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PROVA ESCRITA DE MATEMATICA

A prova é constituida por dois Grupos, | e Il
e O Grupo | inclui sete questdes de escolha multipla.

e O Grupo Il inclui seis questdes de resposta aberta, algumas
delas subdivididas em alineas, num total de onze.

Na pagina 9 deste enunciado encontra-se um formuléario.
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Grupo |

As sete questdes deste grupo séo de escolha mdltipla.

Para cada uma delas, séo indicadas quatro alternativas, das quais s6 uma esta correcta.

Escreva na sua folha de respostas a letra correspondente a alternativa que seleccionar
para cada questéo.

Se apresentar mais do que uma resposta, a questdo serd anulada, o0 mesmo
acontecendo se a letra transcrita for ilegivel.

N&o apresente calculos.

1.

De duas funcbes f e g, de dominio [0, 1], sabe-se que

fl(@) =g'(x) , Ve e[0,1]

Em qual das figuras seguintes podem estar representados os graficos de f ede ¢g?

(A) (B)
y A y A
TN !
o /\ X 0 X
(®) (D)
0 % 0 S
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Na figura estdo representados, em referencial 0. n. Oy, dois quadrados.

Considere, para cada valor de b € [0,3], a A
area A(b) da regidgo sombreada (regifio

interior & figura formada pelos dois quadrados

e compreendida entre o eixo das ordenadas e

arectade equagdo x = b)

Qual dos gréficos seguintes é o da fungdo A?

(B)
AA
5 ) [} []
1 1—
ol 1 3% o 1 3%
©) (D)
AA AA
5 ....... 5 .......
1|- 1
ol 1 3 b o 1 3%

Seja h afuncao, de dominio [ — 3, 2], definida por h(z) = 2+ 1

Qual é o contradominio de h ?

(A) [-8,5] (B) [5,10] (€ [0,5] (D) [1,10]
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4.

Na figura esté parte da representacéo grafica da fungéo f, de dominio R*, definida por
f(x) =Inx (In designa logaritmo de base e).

yﬂ
B C /
A D
o / 2 6 4

Os pontos A e (', que pertencem ao grafico da fungdo f, s&o vértices de um
rectangulo [ABC D], de lados paralelos aos eixos do referencial.
As abcissasde A ede C sdo 2 e 6, respectivamente.

Qual é a area do rectangulo [ABC D]?

(A) In64 (B) In72 (C) Insl (D) In93

Uma certa variavel aleatéria X tem a seguinte distribuicdo de probabilidades:

P(X=x;)|a|b

Qual é a média desta variavel aleatéria?

(A) a+b (B) 4it (C) a+2b (D) 2a + b

Sejam A e B dois acontecimentos associados a uma certa experiéncia aleatoria.
Sabe-se que A e B s&o independentes, que P(A) =0,2 e P(B)=0,5.
Qual é o valor da probabilidade condicionada P(A|B) ?

(A) 0,2 (B) 0,3 (C) 0,5 (D) 0,7

Qual das condi¢cBes a seguir indicadas define, no plano complexo, uma recta paralela a

semi-recta definida por arg(z) = % ?

3
(A) Re(z) = (B) Im(z) = 4~
(€) |zl =lz=1+1| D) |z+1]= [z -1
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Grupo Il

Nas questdes deste grupo apresente o seu raciocinio de forma clara, indicando todos os célculos
que tiver de efectuar e todas as justificagGes necessarias.

Atencédo: quando ndo é indicada a aproximacdo que se pede para um resultado, pretende-se
sempre o valor exacto.

Em C, conjunto dos nimeros complexos, considere:

leﬁcis% e z, =2+ 31

1.1. Determine, na forma algébrica, 2z, + 222

1.2. Resolva,em C, aequacdo 23 = Z12

Apresente as solu¢fes na forma trigonométrica.

Considere a fungdo f, de dominio R™, definida por
flx)=22z — zInz (In designa logaritmo de base ¢)
Utilize métodos exclusivamente analiticos para resolver as trés alineas seguintes:
2.1. Determine a abcissa do ponto de intersecgéo do grafico de f comoeixo Ox.
2.2. Estude f quanto a existéncia de assimptotas ndo verticais do seu grafico.

2.3. Nafigura esta, em referencial 0. n. Oy, parte do grafico da fungéo f.

Arecta r, tangente ao grafico de f no ponto de abcissa 1, intersecta o eixo Oy
no ponto B eoeixo Ox no ponto A.

Determine a area do triangulo [AOB].
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A figura A representa um cubo de aresta 2.

Considere, para cada vértice, os pontos das arestas que estdo a distancia * (0 <z < 1)
desse vértice. Seccionando o cubo por planos que contém esses pontos, obtemos o poliedro
(cubo truncado) representado na figura B .

il \ ﬁ '.“
v / />

Figura A Figura B

3.1. Mostre que o volume do cubo truncado é dado, em fungdo de x, por

V(z) = Bt (ze]0,1])

3.2. Determine o valor de x para o qual o volume do cubo truncado é minimo. Para
esse valor de z, indique, justificando, quantas arestas tem o poliedro.

Considere um conjunto de 4 casais.

4.1. Escolhendo ao acaso quatro dessas oito pessoas, qual é a probabilidade de serem
escolhidos dois homens e duas mulheres? Apresente o resultado na forma de
fraccao irredutivel.

4.2. Escolhendo ao acaso uma pessoa de cada casal, qual é a probabilidade de serem
escolhidos dois homens e duas mulheres? Apresente o resultado na forma de
fraccao irredutivel.

Seja S um espago de resultados, finito, associado a uma experiéncia aleatoria.
Mostre que é falsa a seguinte afirmacao:

«Quaisquer que sejam os acontecimentos A e B (AC S e BCS),

se P(A)+ P(B)=1 entado AU B éum acontecimento certo.»
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Num certo dia de Verdo, as temperaturas, em graus centigrados, fora e dentro de uma

determinada habitacéo, sdo dadas, respectivamente, por:

7 (t+10) T(t+9)
f(t) =25 + 10 cos ——5—— e d(t) =215 + 3,5 c0s ——5——

(t designa o tempo, em horas, contado a partir das 0 horas desse dia)
Recorrendo as capacidades gréficas da sua calculadora, recolha os dados que Ihe permitam
calcular:

e a amplitude térmica (diferenca entre o valor da temperatura maxima e o valor da

temperatura minima) dentro de casa;
e aamplitude térmica fora de casa;

e 0 desfasamento térmico (tempo que decorre entre as ocorréncias das temperaturas

maximas, fora e dentro de casa).

Transcreva para a sua folha de prova os gréficos obtidos, bem como os valores
encontrados.

Numa pequena composicdo, com cerca de dez linhas, refira o que se pode concluir acerca
das condi¢Bes de isolamento da referida habitacdo (admita que uma habitacdo se considera
bem isolada se a amplitude térmica dentro de casa for inferior a terca parte da amplitude

térmica fora de casa e se o desfasamento térmico for superior a uma hora e meia).

FIM
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L] U o Lo T | PP
L 21
L L oottt 11
L2 oo 10
2 e e 39
2 e et 13
22 e et 13
2B et 13
B 30
B e 14
B2 e 16
G e 20
AL e 10
B e 10
D e e e 12
B e 15
O I R

COTACOES

Cada reSPOSIA COIMA ......uueeeiiiaiii it +9
Cada resposta €ITada...........eeviieiiiiiiiiiieeee e -3
Cada questédo ndo respondida ou anulada ..............cccvveeeeeeeinniinnnee. 0
Nota:

Um total negativo neste grupo vale 0 (zero) pontos.
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Formulario

Areas de figuras planas Progressdes
. Diagonal maior x Diagonal menor
Losango: 2 Soma dos n primeiros termos de uma
<. Basemaior + Base menor
Trapézio: 5 x Altura Prog. Aritmética: Uy "gun “<n

Poligono regular: Semiperimetro x Apétema 1_pn
Prog. Geométrica:  wup X =,
2

Circulo: 7 r (r — raio)

Areas de superficies Regras de derivacéo

Area lateral de um cone: 77T g (u+v) =u +o
(r — raio da base; g — geratriz)

(uv) =d. v+u.v
Area de uma superficie esférica: 4 m r?

! ' o—u. v
(r—raio) (%) _ u.v—u.v

1)2
(W) =n.u"t . (n €R)
Volumes

. e ! __ !
Prisma: Area da base x Altura (senu)’ = u'.cosu

. ! __ !
Cilindro: Area da base x Altura (cosu)' = —u'.senu

Piramide: % x Area da base x Altura

Cone: % x Area da base x Altura

Esfera: % 7 (r — raio)

Trigonometria

sen(a+b) =sena.cosb+senb.cosa

cos (a+b) =cosa.cosb —sena.senb

tga+tgb
tg(a+b)= 1-tga.tgb
Complexos

(pcish).(p'cisf")y=pp'cis(0+6")

pcis  p . Y
DTcis0T = 7 cis (0 —6")

(pcis®)" = p"cis (nb)

- . 042k T
Ypcish = \/ﬁcst ,ke{0,...,n—1}

(tgu) = oy
(e") = u'. e
(@) =v'.a"Ina (a€eRT\{1})

!

[
(Inu)' = -

(log,u) = —%— (s € R\ ({1})

Limites notaveis

lim 32Nz _

z—0 €T

. z_

z—0 €T

. In 1
lim 0l
s

z—0

lim < = +00  (peR)

z—+oo TP
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